

疫情影响下—— 养老金如何调整?如何确保按时足额发放?

新华社北京7月27日电
“新华视点”记者

近期,全国有近30个省份发布了养老金调整方案。据悉,受新冠肺炎疫情影响,养老保险基金收入有所下降。在此情况下,各地如何保障养老金顺利调整并按时足额发放?

养老金今年继续调整,总体涨幅为5%

今年4月,人力资源和社会保障部、财政部联合下发《关于2020年调整退休人员基本养老金的通知》,从2020年1月1日起,为2019年12月31日前已按规定办理退休手续并按月领取基本养老金的企业和机关事业单位退休人员调整基本养老金水平,全国总体调整比例按照2019年退休人员月人均基本养老金的5%确定。各省以全国总体调整比例确定本省调整比例和水平。

“新华视点”记者发现,截至目前,全国已有上海、天津、广东、安徽等近30个省份在官网发布具体调整方案。辽宁、河北、江苏、安徽、广东等地规定7月底前发放落实,宁夏要求最晚于8月底前将调增的养老金足额发放到退休人员手中。

中央财经大学中国社会保障研究中心主任褚福灵介绍,养老金调整是结合经济增长、物价水平上涨、工资收入增长等多重因素而进

行的依法调整。

记者了解到,已出台方案的各省份此次采取的依然是定额调整、挂钩调整和适当倾斜相结合的方式。

在定额调整方面,不同省份的调整金额从25元至80元不等。其中,西藏、上海的调整金额较高,分别为每人每月增加80元和75元。挂钩调整主要与退休人员的缴费年限或工作年限、基本养老金水平等因素挂钩。上海、安徽、内蒙古等地规定,缴费年限每满1年,每人每月增加的基本养老金在几元至几十元不等。天津、广东、辽宁等地以缴费15年为界限,对超过15年缴费年限的部分再次增加额度。

此次养老金调整也延续了以往向高龄人员、企业退休军转干部和艰苦边远地区退休人员倾斜的传统。河北加大了对驻省外艰苦边远地区退休(职)人员的倾斜力度,艰苦程度超过河北本地的,每月增加35元。

“退休人员基本养老金调整,有助于增加退休人员家庭收入,也有利于刺激消费、拉动内需。”武汉大学社会保障研究中心教授向运华说。

养老保险费减收会否影响养老金发放?

企业退休人员养老金发放,资金来源于社保“五险一金”中养老保险基金。在疫情影响下,国家已出台企业养老保险费免、减、缓等

政策,养老保险基金收入有所下降。同时,由于地方财政收入不同程度下滑,财政补助养老保险基金难度也在增加。

“今年减免社保费的力度和规模空前,全年企业养老、失业和工伤三项社会保险预计减费1.6万亿元,其中企业养老保险费减收就占1.5万亿元。”人力资源和社会保障部养老保险司司长聂明隽说。

因此,上调退休人员基本养老金,无疑将进一步增加养老保险基金运行承压能力,养老金能否确保上调、按时发放,成为社会关注焦点。

聂明隽表示,从总体上保证发放是没有问题的。得益于经济多年快速发展,我国企业养老保险基金积累了比较可观的“家底”。截至6月底,全国企业养老保险基金累计结余达4.77万亿元,预计到年底还能保持3.8万亿元以上的结余,此外还有2万多亿元的全国社会保障战略储备基金,整体支撑能力还是比较强的。

针对部分省份可能出现的当期基金“收不抵支”情况,业内人士表示,企业基本养老保险基金中央调剂制度将发挥重要作用。

“我们对分省确保发放的困难程度也进行了充分预判,对困难省份将加大资金调剂和支持力度。”聂明隽说。

湖北等省份受疫情影响相对较重,中央调剂基金支出也对其相应倾斜。比如,湖北获得中央调剂基金下拨与上缴数额之差的受益额比去年增加55.4%。

如何进一步保障养老金安全?

“在制度建设上,长期确保发放已有根本性制度安排。”聂明隽表示。

据了解,为确保养老金发放,有关部门已经采取了一系列措施。根据财政部近日公布的《2020年中央调剂基金支出(下拨)情况表》情况来看,今年中央调剂基金总规模将达到7399.72亿元,比去年上涨17.4%。基金调剂比例从去年的3.5%提高至4%。

在省级统筹统支的基础上推进全国统筹。截至目前,全国已有26个省份实行了规范的省级统筹。到年底,所有省份都会实现基金省级统筹统支,不仅能进一步增强全省基金统一调度使用能力,也为实现养老保险全国统筹打下良好基础。

建立社会保障战略储备基金。目前基金规模已达到2万多亿元。为进一步增强社保基金的可持续性,全面推开划转部分国有资本充实社保基金工作,截至2019年底,中央层面已完成划转国有资本1.3万亿元。

对现有基金保值增值。目前已有22个省份签署基本养老保险基金委托投资合同,累计到账资金9482亿元。

针对此前个别地区出现的缴费不实、骗取、套取养老金等案件,中国人民大学劳动人事学院教授韩克庆建议,要进一步加强财政专户管理和审计监督,加强制度的规范化和法制化,杜绝漏洞和缺口的出现。

国务院港澳办发言人: 中央政府将为香港 抗击疫情提供一切必要支持

据新华社北京7月27日电 国务院港澳事务办公室发言人27日发表谈话表示,中央政府高度关注近期香港暴发的新一轮新冠肺炎疫情,非常关心香港居民的身体和生命安全,将为香港特别行政区抗击疫情提供一切必要支持。

发言人指出,由于疫情快速蔓延,香港核酸检测能力已无法满足需要,医疗系统已接近饱和,隔离检疫设施日益吃紧。香港社会各界纷纷表示希望中央政府向香港予以援助。香港特别行政区政府也就此向中央政府提出了请求。

发言人表示,香港是祖国大家

庭的一员。中央政府始终高度关心香港同胞的身体和生命安全。今年年初新冠疫情发生以来,根据中央的统一部署,中央有关部门和内地有关地方与香港特别行政区政府保持密切沟通,对香港特别行政区疫情防控工作给予及时指导和有力支持。香港新一轮疫情暴发后,中央政府高度关注香港特别行政区的疫情变化和防控工作,继续全力支持特别行政区抗击疫情,并将应特别行政区政府提出的请求提供一切必要的支持和帮助,特别是提高核酸检测能力、加快建设临时隔离及治疗中心等,以协助特别行政区尽快控制疫情。

新增145例确诊病例,创疫情暴发以来单日新高 香港禁止公众场合两人以上聚集

据新华社香港7月27日电 香港特区政府卫生署卫生防护中心27日下午介绍,截至27日零时,香港新增145例新冠肺炎确诊病例,为疫情暴发以来单日新高;其中本地感染病例142例、输入性病例3例;香港累计报告新冠肺炎确诊病例2778例。

据新华社香港7月27日电 香港特区政府政务司司长张建宗27日宣布,自29日零时起实施为期7天的更严格的限制社交距离措施。新措施包括市民在所有公众场所包括室内及室外都必须佩戴口罩、在公众场所群组聚集的人数限制由四人收紧至两人等。

张建宗当日率领多名特区政府

官员就防疫抗疫措施举行记者会。张建宗表示,香港过去一周新冠肺炎确诊病例数量急升,已连续五天确诊个案破百例,不少病例的感染源头不明,个案涉及不同行业,规模广泛。

除了要求所有公共场所强制戴口罩和禁止两人以上聚集以外,新的防疫措施规定所有餐厅全天禁止店内饮食,美食广场关闭座位,酒吧或酒店必须关闭;除此前要求停业的经营场所外新增所有体育场所和游泳池停业。

张建宗呼吁市民尽量留在家中,减少社交接触及外出就餐,雇主应允许员工在家工作。市民也应戴好口罩,保护自己及他人。

长江今年最大洪水 过境重庆主城

7月27日,磁器口古镇临江区域被洪水淹没(无人机照片)。

当日,今年以来长江上游最大洪水过境重庆主城。目前,长江重庆主城段流量和水位仍在持续上涨。

(新华社记者 杨仕彦 摄)



大连市全面开展核酸检测 累计采样已达168万人

新华社大连7月27日电(记者郭翔 崔师豪)大连市26日起全面开展大规模人群核酸检测,截至26日24时已累计采样168万余人,其中26日一天核酸检测采集量达125.4万人。

大连市卫生健康委副主任赵连表示,从22日大连市发现首例新冠肺炎本地确诊病例以来,大连市重点围绕大连湾地区、工人村地区和地铁3号线沿线地区,组织三级医院下沉到街道社区、企事业单位开展核酸检测采样工作,已累计出动医护人员6145人,累计设置采样点1928个。26日大连市开始启动全面检测,每天组织3300余名医务人员到市内五区及金普新区配合当地开展采样工作。

记者在大连市西岗区一处核酸采样点看到,市民们戴着口罩,人

与人之间保持着一米左右的距离,有序地排队等待检测,社区人员则在检测现场维持秩序。

赵连说,鉴于目前确诊病例中,大部分为大连凯洋世界海鲜股份有限公司员工及家属,为此,从27日起,在解除隔离前,将对该公司所有员工实施血清抗体检测和每3天一次的核酸检测。

据赵连介绍,大连市全力加强病例救治,现有收治新冠肺炎病人床位409张,已使用72张。根据疫情发展情况,大连市紧急启动辽宁省集中救治大连中心(大连市第六人民医院)整体腾空改造,将腾空病区病房,专门用于收治新冠肺炎确诊患者和无症状感染者,该院床位规模将达到520张。同时,大连市已做好860张备用床位储备工作,全力以赴救治确诊患者,确保人民群众生命健康安全。

复杂、独特、具有高度不确定性的一场非传统大选 进入百日倒计时 美国大选悬念多

新华社华盛顿7月26日电
记者 徐剑梅 邓仙来 孙丁

7月26日,2020年美国大选进入一百天倒计时。谋求连任的共和党籍美国总统特朗普和已锁定民主党总统候选人提名的前副总统拜登对决。

新冠疫情不仅重置了今年美国大选主要议题,也使得两党选战难以按照传统方式展开。此间分析人士认为,2020年大选将是美国历史上复杂、独特、具有高度不确定性的一场非传统大选。

大选底色

大选进入百日倒计时这一刻,美国正面临多重考验。

新冠疫情蔓延已近5个月,从以民主党票仓为主的东海岸深入多个共和党占优的“红州”。美国约翰斯·霍普金斯大学数据显示,截至26日晚,美国累计确诊病例已接近423万例,累计死亡病例接近14.7万例,是全球疫情最严重的国家。

疫情给美国经济带来沉重打击。据《今日美国报》报道,疫情导致美国经济4月“跌落悬崖”,失业率高企;5月和6月虽开始复

苏,但随着疫情曲线重新上扬,多个州一定程度上暂停重新开放经济。预计第二季度美国国内生产总值将出现有史以来最大降幅。

疫情导致美国种族不平等等问题凸显。5月下旬,美国非洲裔男子弗洛伊德遭警察暴力执法后死亡,引发全美抗议示威及暴力活动,种族问题迅速升温成为大选重要议题。

多名分析人士认为,未来3个多月里,疫情、经济、种族问题的发展演变,将是主导美国大选选情的关键因素。而在多重考验下,总统候选人治理国家和带领美国走出危机的领导能力也更让选民掂量。

迎风调整

一段时间以来,由于选民不满特朗普对疫情恶化和种族不平等问题的处理,特朗普在全国主要民调 and 关键摇摆州民调中显著落后于拜登。在“真正透明政治”网站的全国民调中,拜登领先特朗普近9个百分点。《华尔街日报》说,这是自1996年以来,大选百日倒计时之际两党领导人之间的最大民调差距。

公共事务研究中心26日公布的一项民调显示,美国民众对特朗普疫情处理的支持率仅为32%,降至新

低。对特朗普处理经济问题的支持率也从3月的高点下降。此外,八成美国人认为美国正走向错误的方向,高于特朗普上台以来任何时候。

面对逆风,特朗普近来重组竞选团队,加紧调整竞选战略。在疫情应对上,此前一直拒绝戴口罩的特朗普首次在公开场合戴口罩,把戴口罩称为“爱国”行为,还重新召开4月底之后停止的白宫疫情记者会。在种族问题上,特朗普以美国独立日为契机发表演讲,打造自己对抗“左翼暴徒”、捍卫美国传统的形象,并高调宣示要以强硬手段打击城市暴力犯罪,恢复“法律与秩序”。

此间观察家认为,特朗普在种族问题上的“聚焦点”有望引起共和党选民特别是郊区白人女性的共鸣,提振基本盘的热情,同时还可能争取部分独立选民,并在一定程度上转移选民对疫情的注意力。

多重悬念

距离投票日还有3个多月时间,很多事情会起变化。从目前来看,大选至少有三大悬念。

其一,“公投”还是“对决”。美国选举专家指出,拜登和民主党

人正设法把本次大选变成针对特朗普执政,特别是其疫情应对的全民公投。与此同时,特朗普及其竞选团队预期将继续给拜登贴上激进左翼“傀儡”的标签,并对拜登展开多方面攻击。谁的战略能成功将很大程度上决定选情走向。

其二,“趋中”还是“向左”。作为温和派老将,拜登在民主党内胜出,很大程度上是因为他主打团结牌,能最大限度地团结民主党的多元化基础。预期在未来选战中,“一个建立共识的调解人”仍将是拜登的主打形象。但另一方面,自2016年大选以来,民主党内部进步派力量不断壮大,孜孜以求将进步主义政策纳入竞选纲领。如何在“趋中”和“向左”之间保持平衡,将考验拜登的政治功力。

其三,如何安全投票。疫情之下,传统竞选活动已纷纷取消,提名总统和副总统候选人的两党全国代表大会多数议程改为线上进行。大选投票如何安全进行,可能发生什么改变,将导致什么后果备受关注。有美媒预测,疫情将使邮寄投票人数达到历史最高水平,可能给两党竞选活动和大选结果预测带来变数,包括大量选民提前递交选票、计票过程缓慢、此前一再抨击邮寄投票的特朗普对选举结果提出异议等。

美国驻成都总领馆闭馆 中方实行接管

新华社北京7月27日电 7月27日上午10时,按照中方要求,

美国驻成都总领馆闭馆。中方主管部门随后从正门进入,实行接管。

居民收入较快增长 生活质量明显提升

——国家统计局住户调查办公室主任方晓丹谈全面建成小康社会成就

**统筹推进“五位一体”
协调推进“四个全面”**

据新华社北京7月27日电(记者陈伟伟)人民生活更加殷实,是全面建成小康社会的重要方面。国家统计局住户调查办公室主任方晓丹27日接受媒体采访时介绍,党的十八大以来,居民收入水平持续较快增长,消费水平稳步提高,生活质量明显提升,农村贫困人口大幅减少,区域性整体贫困基本得到解决,人民生活正阔步迈向全面小康。

居民收入水平持续较快增长。方晓丹介绍,2019年,全国居民人均可支配收入30733元,首次跨入3万元大关。按现价看,2019年全国居民人均可支配收入是2010年的2.45倍。按可比价格看,2011年至2019年,全国居民人均可支配收入9年累计实际增长96.6%,

全体居民收入比2010年翻一番的目标接近完成。

从居民消费支出看,人民生活水平进一步提高。方晓丹说,居民消费水平不断提高。2019年,全国居民人均消费支出21559元,首次迈过2万元大关,比2012年增长78.9%,年均增长8.7%。农村居民消费支出增速快于城镇居民。

与此同时,人民生活质量明显提升。方晓丹说,在居民食品消费水平提高的同时,消费结构更加均衡、营养、健康。此外,居住条件显著改善。2019年城镇居民人均住房建筑面积为39.8平方米,比2002年增长62.1%;农村居民人均住房建筑面积为48.9平方米,比2000年增长97.2%。

值得关注的还有,农村贫困人口大幅减少,区域性整体贫困基本得到解决。方晓丹介绍,2013年至2019年,我国农村已累计减贫9348万人,年均减贫1335万人,7年累计减贫幅度达到94.4%。